



ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАДЕРЖАНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Юсупова Дильфуз Зариповна

магистрант кафедры «Уголовного право, процесса и криминалистики»
Каракалпакского государственного университета

Аннотация. Статья посвящена анализу института задержания в уголовном процессе Республики Узбекистан. Рассматриваются правовые основания, порядок и сроки применения задержания, процессуальные права задержанного лица, а также механизмы судебного и прокурорского контроля за законностью этой меры. Особое внимание уделено гарантиям соблюдения прав человека, ответственности должностных лиц за незаконное задержание и правам граждан на реабилитацию и возмещение вреда. В работе подчёркивается, что задержание является исключительным инструментом, применение которого должно строго соответствовать законодательству, обеспечивая баланс между эффективным расследованием преступлений и защитой прав и свобод личности.

Ключевые слова: задержание, уголовный процесс, права человека, законность, процессуальные права, меры процессуального принуждения.

Введение. Задержание является одной из ключевых мер процессуального принуждения, применяемых в уголовном процессе Республики Узбекистан. Данная мера представляет собой временное ограничение свободы лица, подозреваемого в совершении преступления, и используется исключительно в целях обеспечения эффективного и своевременного расследования уголовного дела. Поскольку задержание непосредственно затрагивает такие фундаментальные конституционные права человека, как право на свободу и личную неприкосновенность, его применение допускается лишь в строго определённых законом случаях.

В связи с этим законодательство Республики Узбекистан детально регламентирует основания, порядок и предельные сроки задержания, устанавливая чёткие процессуальные гарантии защиты прав и законных интересов личности. Применение данной меры возможно только уполномоченными органами и при наличии достаточных правовых и фактических оснований, предусмотренных уголовно-процессуальным



законодательством. Несоблюдение установленных требований влечёт признание задержания незаконным и наступление юридической ответственности для должностных лиц.

Правовое регулирование института задержания направлено на достижение баланса между необходимостью эффективной борьбы с преступностью и обеспечением неотчуждаемых прав и свобод человека, что является важнейшим принципом правового государства.

Согласно Конституции Республики Узбекистан, каждый человек имеет право на свободу и личную неприкосновенность. Никто не может быть лишён свободы иначе как на основании закона. Правовое регулирование задержания осуществляется прежде всего Уголовно-процессуальным кодексом Республики Узбекистан (УПК РУз).

Согласно, ст. 220 УПК РУз «Задержание состоит в кратковременном лишении свободы лица, подозреваемого в совершении преступления, в целях пресечения его преступной деятельности, предотвращения побега, сокрытия или уничтожения им доказательств. Задержание может быть произведено как до возбуждения уголовного дела, так и после его возбуждения. В последнем случае задержание допускается лишь по постановлению дознавателя, следователя или прокурора».

Задержание - это временное лишение свободы лица, подозреваемого в совершении преступления, осуществляемое уполномоченными органами в целях пресечения преступной деятельности, установления личности подозреваемого и обеспечения дальнейшего производства по уголовному делу.

В соответствии с УПК Республики Узбекистан, лицо может быть задержано при наличии законных оснований, в частности если:

- лицо застигнуто при совершении преступления или непосредственно после его совершения;
- очевидцы, в том числе потерпевшие, прямо указывают на данное лицо как на совершившее преступление;
- на подозреваемом, его одежде, при нём или в его жилище обнаружены явные следы преступления;



- имеются иные данные, дающие основание подозревать лицо в совершении преступления, при попытке скрыться, отсутствии постоянного места жительства или невозможности установить его личность.

Задержание осуществляется органами дознания, следователем, а также иными уполномоченными должностными лицами в пределах их компетенции и в строгом соответствии с требованиями уголовно-процессуального законодательства Республики Узбекистан. Применение данной меры допускается только при наличии предусмотренных законом оснований и с соблюдением установленной процедуры. В момент фактического задержания должностное лицо обязано незамедлительно разъяснить задержанному причины ограничения его свободы, указать конкретное основание задержания, а также сообщить, в совершении какого именно преступления он подозревается.

Кроме того, задержанному должны быть разъяснены его процессуальные права и обязанности, включая право на защиту, право пользоваться помощью адвоката с момента задержания, право давать объяснения либо отказаться от их дачи, а также право на уведомление близких родственников или иных лиц о факте задержания. Разъяснение прав является обязательным элементом законности задержания и служит важной гарантией защиты прав и свобод личности.

О факте задержания в обязательном порядке составляется процессуальный документ протокол задержания. В нём подробно фиксируются дата, точное время и место задержания, законные основания его применения, данные должностного лица, осуществлявшего задержание, а также сведения о личности задержанного. В протоколе также отражаются объяснения задержанного лица, его заявления, ходатайства и замечания, если таковые имеются.

Протокол задержания подписывается должностным лицом, его составившим, и задержанным лицом, что подтверждает факт ознакомления последнего с содержанием документа. В случае отказа задержанного от подписания протокола в нём делается соответствующая отметка с указанием причин отказа. Надлежащее оформление протокола задержания имеет важное значение для последующей оценки законности и обоснованности применения данной меры процессуального принуждения.

Законодательство Республики Узбекистан устанавливает чёткие временные рамки задержания. Как правило, срок задержания не может превышать **сорока восьми часов**. В течение этого времени орган расследования обязан либо



освободить задержанного, либо обратиться в суд с ходатайством об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу.

Продление срока задержания допускается только в случаях и порядке, прямо предусмотренных законом, и исключительно на основании судебного решения. Задержанное лицо обладает совокупностью процессуальных прав, направленных на обеспечение защиты его законных интересов, чести и достоинства, а также на предотвращение незаконного и необоснованного ограничения личной свободы. Реализация данных прав является важнейшей гарантией соблюдения принципов законности, справедливости и уважения прав человека в уголовном процессе Республики Узбекистан.

Прежде всего задержанное лицо имеет право быть своевременно и в доступной форме проинформированным о сущности предъявляемого подозрения, а также о фактических и правовых основаниях своего задержания. Это право обеспечивает возможность осознанного осуществления защиты и подготовки правовой позиции.

Одним из ключевых процессуальных прав является право на защиту и получение квалифицированной юридической помощи адвоката с момента фактического задержания. Участие защитника направлено на предотвращение нарушений закона, обеспечение соблюдения процессуальных гарантий и защиты прав задержанного на всех этапах уголовного судопроизводства.

Задержанное лицо также вправе давать объяснения и показания по существу подозрения либо отказаться от их дачи. Отказ от дачи показаний не может рассматриваться как признание вины и не влечёт для задержанного каких-либо негативных правовых последствий, что соответствует принципу презумпции невиновности.

Важной гарантией прав задержанного является право на уведомление близких родственников или иных лиц по его выбору о факте и месте задержания. Данное право направлено на обеспечение социальной и правовой защиты личности, а также на предотвращение злоупотреблений со стороны должностных лиц.

Кроме того, задержанное лицо обладает правом обжаловать действия и решения должностных лиц, связанные с его задержанием, в том числе в случае признания его незаконным или необоснованным. Обжалование может быть осуществлено в установленном законом порядке в прокуратуру или суд.

Соблюдение и реальное обеспечение указанных процессуальных прав является обязательным условием законности задержания. Их нарушение влечёт признание задержания незаконным и может повлечь ответственность



должностных лиц, а также право задержанного на восстановление нарушенных прав и возмещение причинённого вреда.

Законодательство Республики Узбекистан устанавливает действенный механизм судебного и прокурорского контроля за законностью и обоснованностью задержания как одной из мер процессуального принуждения. Данный контроль направлен на обеспечение неукоснительного соблюдения требований Конституции и уголовно-процессуального законодательства, а также на защиту прав, свобод и законных интересов личности в ходе уголовного судопроизводства.

Судебный контроль проявляется, прежде всего, в проверке обоснованности ограничения свободы лица и законности действий органов дознания и следствия. Суд уполномочен оценивать наличие законных оснований для задержания, соблюдение установленного порядка и сроков его применения, а также полноту обеспечения процессуальных прав задержанного. В случае выявления нарушений суд принимает меры по восстановлению нарушенных прав, включая признание задержания незаконным.

Прокурорский надзор, в свою очередь, осуществляется в целях обеспечения единообразного и точного исполнения законов органами, осуществляющими дознание и предварительное следствие. Прокурор вправе проверять законность задержания, требовать устранения выявленных нарушений, отменять незаконные процессуальные решения, а также принимать меры прокурорского реагирования в отношении виновных должностных лиц.

Незаконное или необоснованное задержание влечёт установленную законом ответственность должностных лиц, допустивших нарушение, включая дисциплинарную, административную либо уголовную ответственность в зависимости от характера и степени допущенных нарушений. Одновременно с этим гражданином, подвергшемуся незаконному задержанию, гарантируется право на реабилитацию, восстановление нарушенных прав, а также на возмещение материального и морального вреда в порядке, предусмотренном законодательством Республики Узбекистан.

Таким образом, система судебного и прокурорского контроля выступает важнейшей гарантией законности при применении задержания, обеспечивая баланс между интересами правосудия и защитой прав и свобод человека и гражданина.

Заключение. Задержание в уголовном процессе Республики Узбекистан представляет собой важный, но исключительный институт процессуального



принуждения, применяемый только при наличии законных оснований и в строгом соответствии с установленной процедурой. Данный институт выполняет ключевую роль в обеспечении своевременного и эффективного расследования уголовных дел, позволяя органам дознания и следствия оперативно реагировать на противоправные действия и предотвращать возможное уклонение подозреваемых от правосудия.

Эффективная реализация норм о задержании напрямую способствует защите конституционных прав и свобод человека, обеспечивая соблюдение принципов законности, справедливости и презумпции невиновности. Система гарантiiй, предусмотренная законодательством разъяснение прав задержанному, судебный и прокурорский контроль, возможность обжалования направлена на предотвращение злоупотреблений и незаконного ограничения свободы личности.

Кроме того, законное и обоснованное применение меры задержания укрепляет доверие граждан к правоохранительной системе, способствует формированию правовой культуры и повышает уровень ответственности должностных лиц. В совокупности это обеспечивает баланс между необходимостью эффективной борьбы с преступностью и защитой прав человека, что является важнейшим условием функционирования правового государства.

Таким образом, задержание, будучи строго регламентированным инструментом уголовного процесса, выполняет не только оперативно-правовую, но и защитную функцию, обеспечивая законность действий органов власти и правовую защиту граждан.

Список использованной литературы:

1. Конституция Республики Узбекистан. – Ташкент, 2023. В новой редакции.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Узбекистан (с изменениями и дополнениями). – Ташкент, 2020. – 220 с.
3. Абдуллаев, Ш. У. *Процессуальные права подозреваемого в уголовном процессе Республики Узбекистан*. – Ташкент: Юрист, 2019. – 156 с.
4. Рахимов, М. А. *Задержание и меры процессуального принуждения в уголовном судопроизводстве*. – Ташкент: Наука, 2021. – 184 с.
5. Султанов, Д. К. *Гарантии прав человека в уголовном процессе Республики Узбекистан*. – Ташкент: Фан, 2018. – 132 с.



6. Karimov, A. *Criminal Procedure in Uzbekistan: Principles and Guarantees*. – Tashkent: Legal Press, 2022. – 200 p.
7. Процессуальное право: учебник / под ред. И. С. Мирзаева. – Ташкент: Юридическая литература, 2020. – 304 с.